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2, 1957, p. 9 şi urm.; Fr. Villard, ibidem, 4, 1960, p. 9 şi urm.) şi Carambolo în regiunea 
Seviliei (F. Benoit, Recherches sur l'he?Mnisation du midi de la Gaule, Aix, 1963, p. 56 şi urm.), 
unde a fost identificat un nivel de depuneri cuprinzind numeroase fragmente de amfore cipro
feniciene, ceramică cipriotă, unguentarii de sticlă turnată policromă, ceramică la roată • vest 
mediteraneană&, asociate cu amfore greceşti cu angobă albă (la Mogador) sau de ceramică cenuşie 
«foceeană •(la Carambolo). Obiecte izolate sau tezaure de caracter oriental din aceeaşi vreme, desco
perite întîmplător în Peninsula Iberică încă de la începutul secolului nostru au putut fi acum, graţie 
acestor recente descoperiri, încadrate în acelaşi orizont cultural. Se întrevede deci existenţa unei 
koine orientalizante în vestul Mediteranei, sub conducere feniciană, anterioară colonizării foceene. 

Cercetările întreprinse în anul 1963 de M. Pellicer Catalan, profesor la Universitatea din 
Granada, în micul cimitir Almun.ecar, se aşază în această serie de descoperiri, dar nu sînt totuşi 
mai puţin uimitoare. Ele dovedesc atît vechimea prezenţei feniciene pe coastele Spaniei, cit şi carac
terul compozit al grupurilor de colonişti ajunşi pe meleaguri atît de îndepărtate. 

Almunecar este un orăşel în Granada, pe coasta sudică a Spaniei. M. Pellicer Catalan presu
pune că aici se găsea colonia feniciană Sexi. Necropola « Laurita &, situată pe un deal la vest 
de oraş, ocupă o suprafaţă de circa 700 m2, dar cuprinde numai 20 de morminte (M. Pellicer 
Catalan consideră întregul cimitir epuizat). Mormintele, adăpostite în cite o nişă la fundul unor 
gropi-puţ atingînd pînă la 5 m adîncime, sînt de incineraţie în urne (conţinînd numai resturile 
calcinate, fără cenuşă sau cărbune). Toate urnele sînt de alabastru, ceea ce reprezintă, după descope· 
ritor, o situaţie fără analogie în necropolele punice. Tipul de urnă, aproape necunoscut în Occi
dentul Mediteranei, se regăseşte însă în Samaria şi în Egipt. Interesant este de asemenea faptul 
că unele dintre urne poartă cartuşul unor faraoni egipteni ai dinastiei a XXII-a (sec. IX î.e.n.), 
ceea ce face posibilă originea lor egipteană. Pentru cronologia cimitirului aceste vase nu constituie 
decît un terminus post quem, deoarece restul mobilierului funerar este sensibil mai recent. Astfel, 
fie deasupra urnelor, fie împrejurul lor, se aflau obiecte, cele mai multe ceramice: lekythoi «a 
bobeche • cipriote de imitaţie punică, oinochoai, farfurii şi opaiţe punice, ouă de struţ decorate 
aduse din Africa, scarabei egipteni; au apărut de asemenea doi skyphoi protocorintici care datează 
întregul grup de morminte în primul sfert al secolului VII î.e.n. 

Necropola « Laurita • se dovedeşte a fi deci cel mai vechi complex fenician descoperit pînă 
acum în Spania (celelalte cercetate pînă acum situîndu-se în perioada cartagineză, care începe cu 
secolul al VI-lea î.e.n.). Vechimea coloniilor feniciene din apusul Mării Mediterane trebuie din nou 
cercetată (cronologia scurtă propusă recent pentru Cartagina a fost de altfel recunoscută ca nefun· 
dată). Cit priveşte anterioritatea lor în raport cu cele greceşti, acesta pare a fi un fapt din ce 
în ce mai evident, cel puţin pentru această parte a lumii vechi. 

Petre Alexandrescu 

KAZIMIERZ MICHALOWSKI, Palmyre. Fouilles polonaises 1962 (Universite de Varsovie. 
Centre d'Archt\ologie mtlditerraneenne dans la Republique Arabe Unie au Caire). Warszawa 
(Editions Scientifiques de Pologne) - S'Gravenhage (Mouton), 1964, 208 p. + 230 ilustr. 
în text, 3 planuri şi 9 planşe afară din text. 

Participanţii la Conferinţa de studii clasice de la Eforie n-au uitat expunerea bogat ilustrată 
a profesorului Michalowski despre săpăturile întreprinse în 1960 la Teii Atrib şi la Palmyra du 
o misiune arheologică condusă de învăţatul polon (Studii Clasice, III, 1961, p. 265-270). De-atunci 
lucrările au continuat cu vigoare şi publicarea rezultatelor, pe campanii, se face şi ea cu o remar
cabilă celeritate. Pînă în 1963, apăruseră trei volume în limba franceză., privinlf campaniile 1959, 
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1960, 1961. Volumul pe care-l semnaleze deci al patrulea din serie şi, închinat în întregime campa
niei 1962, e întocmit după modelul celor ce l-au precedat. O primă parte a publicaţiei tratează 

despre descoperirile din aşa-zisa ~tabără a lui Diocleţian • (p. 9-143), a doua, despre cele din 
Valea mormintelor (p. 147-180), în sfîrşit, o a treia parte cuprinde un catalog al inscripţiilor 

greceşti şi palmyreniene (p. 181-199). 
În fruntea primei secţiuni, o privire de ansamblu a directorului expediţiei orientează asupra 

obiectivelor urmărite şi asupra rezultatelor de căpetenie ale campaniei. S-a explorat prin sodnaje 
in primul rînd spaţiul liber dintre Poarta mare şi Templul stindardelor (de unii cercetători numit 
• Forum & ), precizîndu-i-se stratigrafia şi degajîndu-se o seamă de construcţii. S-a putut stabili 
astfel că în sec. I e.n. aria. cerceta.tă era acoperită de clădiri modeste, în aparat pseudo-poligonal. 
Tot aci s-au găsit şi o serie de cuptoare dreptunghiulare, rotunjite la. un capăt şi construite din mari· 
cărămizi plate. La un loc, aceste zidiri ar putea reprezenta, ni se spune, o anexă a templului zeiţei 

Allath, cu care se învecinează. 

în acelaşi spaţiu, cercetarea atentă a fundaţiilor Porţii celei mari a. arătat că aceasta a fost 
construită în epoca lui Diocleţian. Tot atunci pare să se fi procedat la o nouă nivelare a Forum-ului, 
confirmată de monede ale unor împăraţi din sec. al IV-iea. 

Inventare amănunţite de obiecte descoperite în cursul lucrărilor completează. indicaţiile 

primului capitol: numeroase elemente de arhitectură., tot a.tit de numeroase fragmente sculpturale 
(statui funerare şi de altă natură), ceramică (vase, lămpi şi tesere), bijuterii şi monede. 

Inscripţiile latine lipsesc cu totul, cele greceşti se reduc la puţin lucru: o bilă de piatră cu cîteva 
litere incizate şi un sigiliu fragmentar. Mai numeroase, în schimb, inscripţiile palmyreniene (printre 
ele şi cîţiva graffiti) editate şi traduse de S. Strelcyn. Cele mai multe sînt baze de statui, dar 
nu lipsesc nici inscripţiile votive. Caracterul formular şi proasta stare de conservare fac ca inte
resul lor să fie aproape exclusiv onomastic. 

D. M. Pippidi 

KAZIMIERZ MICHAt.OWSKI (avec des contributions de: T. Dzierzykra.y-Rogalski, St. Jako
bielski, Hanna Jedrzejewska, W. Kubiak, M. Marciniak): Faras. Fouilles polonaises 
1961-1962 (Universite de Varsovie. Centre d' Archeologie mediterraneenne dans la Republique 
Arabe Unie au Caire). Warszawa, Editions Scientifiques de Pologne, 1965, 246 p. + 146 
ilustr., 4 planuri şi 59 planşe afară din text. 

În cadrul marilor lucrări organizate de UNESCO pentru salvarea monumentelor antice din 
Nubia, ameninţate de distrugere înainte de a fi cunoscute, o expediţie polonă condusă de infati
gabilul Kazimierz Michalowski, ajutat de colaboratorii săi obişnuiţi (cărora, pentru circumstanţă, li 
s-au alăturat un coptizant, un arabizant şi un antropolog), a intreprins cercetări în localitatea 
astăzi numită Faras (în antichitate Pakhoras), din Nubia Sudaneză, cu rezultate care dir.tru 
început s-au dovedit remarcabile şi care pînă în acest moment au oferit materia a două volume 
deosebit de interesante. 

Volumul pe care-l semnalez dă seamă de lucrările celei de-a doua campanii de săpături, desfă
şurată de la 22 noiembrie 1961 la 19 februarie 1962. Economia lui e întrutotul asemănătoare 
cu a cărţii despre Palmyra semnalată înainte, în sensul că, după o introducere în care se arată 
ţelurile şi desfăşurarea campaniei, se expun pe larg rezultatele lucrărilor, pe epoci, şi se oferă 

innntare minuţioase ale obiectelor - inclusiv inscripţii - aflate în săpături. 

Din punctul de vedere al profilului acestei reviste, trebuie spus că materialele scoase la iveală 
în 1961/62 depăşesc preocupările noastre deopotrivă în jos şi în sus (dacă pot să mă exprim 
astfel), cu alte cuvinte aparţ.in unor epoci fie mult mai vechi, fie mult mai recente decît cele în 
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